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2019-03-04 Kommunfullmäktige 4 Mars 2019 

Ledamöter: M=14 C=11 L=7 K0=5 8=3 80=3 MP=2 

Ersättare: M=7 C=6 L=4 K0=3 MP=2 8=2 80=2 

Ledamöter Närvaro Ersättare 

Olle Reichenberg (M) X 
Siv Sahlström (C) X 
Sara Göthlin (L) Oesiree Lindqvist (L) 

Hanna Bocander (M) X 
Carl Reutercrona (KO) X 
Lovisa Eriksson (C) X 
Jenny Åkervall (S) X 
Johanna Hornberger (M) X 
Bengt Sylvan (L) X 
Christer Erestål (SO) X 
Patrik Nimmerstam (C) X 
Carina Erlandsson (M) X 
Carolin Robson (MP) Gun-Britt Lindström (MP) 
Erik Hafström (M) X 
Christian Ljundahl (C) Lukas Johannesson (C) 

Joachim Gahm (KO) X 
Birgitta Lindgren (L) X 
Boris von UexkOII (M) X 
Lena Ringstedt (C) X 
Karsten lnde (S) X 
Ludvig Waldenström (M) X 
Elvy Svennerstål (L) X 
Robert Bryhn (C) X 
Anders Bergstrand (M) X 
Håkan Johanson (KO) X 
Eva Bergman (SO) X 
Linnea Sundman (M) X 
Inger Fabian (C) X 
Fredrik Palmquist (L) Lars-Gunnar Wallin (L) 
Torsten Sjögren (M) X 
Carl Johan Nybell (C) X 
Anette Jellve (S) X 
Inger Ohlsson Blomberg (M) X 
Ruby Rosen (MP) X 
Eva Borelius Zätterström (KO) X 
Eva Lindman Marko (C) Sarah Korduner lzosimov (C) 
Monica Renstig (L) X 
Ulla Hurtig Nielsen (M) X 
Lena Cronwall Moren (M) X 
Lasse Camehagen (C) X 
Tommy Lindgren (L) X 
Clas Breitholtz (M) Christer Bergquist (M) 

Bo Lagerkrantz (SO) X 
Christina Strenger-Böös (C) X 
Anders Hultgren (KO) X 

Summa45 

Summa 26 



Ersättare 

Anna Sarkany (M) 
Lukas Johannesson (C) X 
Lars-Gunnar Wallin (L) X 
Christer Bergquist (M) X 
Milles Lindgren (KO) X 
Sarah Korduner lzosimov X (C) 
Olov Johansson (S) X 
Leo Smidhammar (M) X 
Oesiree Lindqvist (L) X 
Oeniz Norgren (SO) X 
Maria Mandahl (C) X 
Richard Törnqvist af X Ström (M) 
Gun-Britt Lindström (MP) X 
Bigitta Sundman (L) X 
Christer Lidgard (C) X 
Erika Svanström (KO) X 
Charlotta Malm (L) 
Robert Nibelius (M) X 
Kristin Eriksson (C) 
Ingrid Elmer (S) 
Jan Lindquist (M) X 
Rolf Lundgren (L) 
Reza Farhang (C) X 
Gunnar Liljegren (KO) X 
Christian Krappedal (SO) X 
Kjell Rosen (MP) X 
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2019-03-04 Voteringsresultat 

Ärendenr: 14 

Ärenderubrik: Svar på motion från Siv Sahlström (C) m.fl. om att undersöka möjligheten att i Danderyd införa 
den nygamla hemtjänstmodellen med förenklad biståndsbedömning, som nu fått grönt ljus 

Ledamöter 

Olle Reichenberg (M) 

Siv Sahlström (C) 
Oesiree Lindqvist (L) 

Hanna Bocander (M) 

Carl Reutercrona (KO) 

Lovisa Eriksson (C) 

Jenny Åkervall (S) 
Johanna Hornberger (M) 

Bengt Sylvan (L) 

Christer Erestål (SO) 

Patrik Nimmerstam (C) 

Carina Erlandsson (M) 

Gun-Britt Lindström (MP) 
Erik Hafström (M) 

Lukas Johannesson (C) 

Joachim Gahm (KO) 
Birgitta Lindgren (L) 

Boris von UexkOII (M) 

Lena Ringstedt (C) 
Karsten lnde (S) 
Ludvig Waldenström (M) 

Elvy Svennerstål (L) 

Robert Bryhn (C) 
Anders Bergstrand (M) 

Håkan Johanson (KO) 

Eva Bergman (SO) 

Linnea Sundman (M) 

Inger Fabian (C) 
Lars-Gunnar Wallin (L) 

Torsten Sjögren (M) 
Carl Johan Nybell (C) 

Anette Jellve (S) 

Ja:27 

Inger Ohlsson Blomberg (M) 

Ruby Rosen (MP) 

Eva Borelius Zätterström (KO) 

Sarah Korduner lzosimov (C) 

Monica Renstig (L) 
Ulla Hurtig Nielsen (M) 

Lena Cronwall Moren (M) 
Lasse Camehagen (C) 

Tommy Lindgren (L) 
Christer Bergquist (M) 
Bo Lagerkrantz (SO) 

Christina Strenger-Böös (C) 

Anders Hultgren (KO) 

Nej: 18 
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§ 22 

Tillkännagivande 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

Tillkännagivande av dagens sammanträde har varit anslaget på kommunens 
digitala anslagstavla och infört i Danderydsaktuellt. Kallelsen har tillställts 
samtliga fullmäktigeledamöter och ersättare inom föreskriven tid och 
publicerats på kommunens hemsida. Sammanträdet förklaras därför i laga 
ordning tillkännagivet. 
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§ 23 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

Anmälan av sammanräkningsprotokoll 

Följande beslut anmäls för kommunfullmäktiges kännedom: 

1. Länsstyrelsens beslut av den 19 februari 2019 att utse Reza Farhang (C) 
till ny ersättare i kommunfullmäktige. Avgången ersättare är Jörgen Elfving 
(C) 

2. Länsstyrelsens beslut av den 19 februari 2019 att utse Ingrid Elmer (S) till 
ny ersättare i kommunfullmäktige. Avgången ersättare är Jan Lilja (S) . 
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§ 24 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2019/0094 

Uppdrag till tekniska nämnden att genomföra 
broreparationer 

Ärende 
Tekniska kontoret önskar genomföra en upphandling avseende renovering 
och tätskiktsbyte av tre broar: 

- Vendevägen över E18, byggd år 1975 

- Vendevägen över F öreningsvägen, byggd år 197 5 

- Fribergabron, gång- och cykelväg över E18, byggd år 1970 

Enligt beslutprocessen för kommunens investeringar behöver 
kommunstyrelsen besluta om att starta upphandlingen eftersom den 
överstiger fem miljoner kronor (KS 2009/0050). 

Tekniska kontoret bedömer att inga ytterligare investeringsanslag behöver 
tillföras. 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige beslutar att uppdra till tekniska nämnden att 
genomföra projekt "Renovering/tätskiktsbyte av broarna Vendevägen över 
E18, Vendevägen över Föreningsvägen samt Fribergabron gång- och 
cykel väg över El 8" till en investeringskostnad om 18,5 mnkr. Finansiering 
sker inom ramen för redan tilldelade investeringsmedel. 

Yrkanden 
Bengt Sylvan (L) yrkar bifall till kommunstyrelsens beslut. 

Proposition 
Ordförande Boris von Uexkiill (M) ställer proposition på kommunstyrelsens 
förslag och finner att kommunfullmäktige bifallit det. 

Kommunfullmäktiges beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att uppdra till tekniska nämnden att 
genomföra projekt "Renovering/tätskiktsbyte av broarna Vendevägen över 
E18, Vendevägen över Föreningsvägen samt Fribergabron gång- och 
cykelväg över E18" till en investeringskostnad om 18,5 mnkr. Finansiering 
sker inom ramen för redan tilldelade investeringsmedel. 

Expedieras 
Tekniska nämnden 
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§ 25 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2019/0056 

Ombudgetering av investeringsanslag 2018 

Ärende 
Av tilldelade investeringsmedel 2018 begär nämnderna ombudgetering om 
totalt 88,2 miljoner kronor. Orsaken är att projekten ännu inte har slutförts 
eller har blivit försenade. 

Kultur- och fritidsnämnden föreslår en omfördelning av 4,2 miljoner kronor 
inom ramen för nämndens investeringsbudget. Jämfört med de 
investeringsprojekt som beslutats föreslår nämnden två omdisponeringar 
inom ram med syftet att få till stånd nya och väl fungerande 
serviceutrymmen på Stockhagens IP samt ett utbyte av befintlig ispist och 
kylsystem på Danderydsvallen. 

Tekniska nämnden har i ärendet äskat ytterligare 1,4 miljoner kronor i 
investeringsmedel för 2019 gällande GC-tunnel Portvägen/Gethagsvägen 
med 0,7 miljoner kronor samt projektering för pendelbåtsbrygga i 
Djursholm med 0,7 miljoner kronor. 

Kommunstyrelsen föreslår att den totala investeringsramen per nämnd 
exldusive VA och Avfallskollektivet 2019 reduceras till cirka 65 procent av 
tilldelade medel efter ombudgeteringar. 

Kommunens investeringsram 2019 uppgår efter ombudgeteringar och 
nedrevidering därmed till 288,8 miljoner kronor. 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
1. Kommunfullmäktige godkänner ombudgeteringar av investeringsmedel 
om totalt 88,2 miljoner kronor enligt tjänsteutlåtandet. 

2. Kommunfullmäktige godkänner kultur- och fritidsnämndens förslag på 
omfördelning av 3,2 miljoner kronor inom ramen för 2019 års 
investeringsmedel. 

3. Kommunfullmäktige godkänner kultur- och fritidsnämndens begäran om 
nedrevidering av 2019 år investeringsram med 4,2 miljoner kronor. 

4. Kommunfullmäktige fastställer kommunstyrelsen förslag till ny 
investeringsbudget för nämnderna enligt tjänsteutlåtandet. Förslaget innebär 
en reducering med cirka 35 procent för samtliga nämnder exldusive VA och 
A vfallskollektivet. 

Yrkanden 
Hanna Bocander (M) yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag med 
ändringen att kultur- och fritidsnämndens omfördelning ska bestämmas till 
4,2 miljoner och att punkt 3 ska utgå. 
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Överläggning 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

Under överläggningen yttrar sig även Lovisa Eriksson (C). 

Proposition 
Ordförande Boris von Uexkiill (M) ställer proposition på Hanna Bocanders 
(M) yrkande och finner att kommunfullmäktige bifallit det. 

Kommunfullmäktiges beslut 
1. Kommunfullmäktige godkänner ombudgeteringar av investeringsmedel 
om totalt 88,2 miljoner kronor enligt tjänsteutlåtandet. 

2. Kommunfullmäktige godkänner kultur- och fritidsnämndens förslag på 
omfördelning av 4,2 miljoner kronor inom ramen för 2019 års 
investeringsmedel. 

3. Kommunfullmäktige fastställer kommunstyrelsen förslag till ny 
investeringsbudget för nämnderna enligt tjänsteutlåtandet. Förslaget innebär 
en reducering med cirka 35 procent för samtliga nämnder exklusive VA och 
A vfallskollektivet. 

Expedieras 
Samtliga nämnder 

Justerandes sign ........ .. ~$ ....... .t~ ............ . Utdragsbestyrkande 
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§ 26 

Förslag till överskottsmål 2019 

Ärende 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2019/0112 

Majoriteten har tagit fram ett förslag till överskottsmål för år 2019. Syftet 
med förslaget är att hantera den ekonomiska utmaning som kommunen står 
inför. Förslaget kompletterar ärendet som behandlar ekonomiska ramar för 
2020 och 2021. 

Förslaget är framtaget för att fä en långsiktig hållbar ekonomi och en budget 
i balans, men krävs också för att kommunen ska kunna hämta igen tidigare 
underskott vilket kommunallagen kräver. 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige beslutar att godkänna överskottsmål för år 2019 på 
13,4 miljoner kronor enligt majoritetsförslag daterat 2019-02-19. 

Yrkanden 
Hanna Bocander (M) yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag med ändring 
att överskottsmålet bestäms till 13,5 miljoner kronor enligt majoritetsförslag 
daterat 2019-02-19, reviderat 2019-02-25 . 

Siv Sahlström (C) yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag med följande 
ändringar: 

"Kommunfullmäktige beslutar 

1. Godkänna 14,9 miljoner kronor i sparmål för preciserade nämnder år 
2019 enligt vad som redovisats i denna reservation. 

2. Uppmana nämnder, som redovisat underskott 2018 att hålla ramarna. 

3. Införa anställningsstopp för alla administrativa tjänster inom kommunens 
förvaltningar. Nämnderna skall bedöma om det finns arbetsuppgifter inom 
förvaltningen som kan omprövas eller omfördelas. Om nämnden inte anser 
att detta är möjligt skall begäran och motivering till varför tjänsten bör 
återbesättas sändas till kommunstyrelsen, som avgör om tjänsten tär 
återbesättas. Kommunstyrelsen, som har ett övergripande ansvar skall då 
också bedöma om det är möjligt med samarbete mellan olika förvaltningar i 
vissa fall. 

4. Nämnder, förvaltningar (vid delegation) som vill anlita eller upphandla 
konsult skall motivera detta och sända begäran till kommunstyrelsen, som 
tar ställning till om konsult tär anlitas/upphandlas. 

5. Plan- och exploateringsavdelningen läggs ned. Planfrågorna återförs till 
byggnadsnämnden. Exploateringsfrågorna skall ligga kvar under 
kommunstyrelsen. 
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Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

6. Arbetet med E 18-proj ektet avbryts intill dess det i förhandlingar med 
Trafikverket klarlagts dels om Trafikverket överhuvudtaget är berett att 
finansiera en tunnelförläggning av E18, dels i så fall också villkoren för 
kommunen att få överta den frilagda vägen för bebyggelse. 

7. Inga utredningar eller projekteringar får göras om det inte gäller projekt 
som skall/måste genomföras och kan finansieras i närtid. Inga 
"förgävesutredningar" om tex idrotts-, sport-, och fotbollshallar får 
påbörjas. 

8. Kommunjuristen får i uppdrag att lägga fram förslag till eventuella 
nödvändiga, tillfälliga förändringar av delegationsordningar med mera 
och/eller annat beslut som krävs för att genomföra ovanstående förslag, som 
i de delar det är fom1ellt möjligt delegeras till KSAU." 

Lovisa Eriksson (C) och Patrik Nimmerstam (C) biträder Siv Sahlströms (C) 
yrkande. 

Christer Erestål (SD) yrkar bifall till Hanna Bocanders yrkande med tillägg 
att Vansbromodellen omedelbart införs och att icke lagstadgad 
modersmålsundervisning upphör. 

Jenny Åkervall (S) yrkar avslag på kommunstyrelsens förslag. 

Överläggning 
Under överläggningen yttrar sig även Karsten Inde (S), Anette Jellve (S), Bo 
Lagerkrantz (SD), Torsten Sjögren (M), Gun-Britt Lindström (MP) och 
Christina Strenger-Böös (C). 

Proposition 
Ordförande Boris von Uexkiill (M) ställer proposition på Hanna Bocanders 
(M) yrkande, Siv Sahlströms (C) yrkande, Christer Ereståls (SD) 
yrkande och Jenny Åkervalls (S) yrkande och finner att kommunfullmäktige 
bifallit Hanna Bocanders yrkande. 

Kommunfullmäktiges beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att godkänna överskottsmål för år 2019 på 
13,5 miljoner kronor enligt majoritetsförslag daterat 2019-02-19, reviderat 
2019-02-25. 

Reservationer 
Samtliga ledamöter för C enligt uppropslistan reserverar sig till förmån för 
Siv Sahlströms (C) yrkande. Reservationen utvecklas skriftligt i bilaga. 

Samtliga ledamöter för SD enligt uppropslistan reserverar sig till förmån för 
Christer Ereståls (SD) yrkande. 

Samtliga ledamöter för S enligt uppropslistan reserverar sig till förmån för 
Jenny Åkervalls (S) yrkande. 
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Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

Samtliga ledamöter för MP enligt uppropslistan reserverar sig. 
Reservationen utvecklas skriftligt i bilaga. 

Expedieras 
Samtliga nämnder 
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Reservation 

~iN~ERYos KOMMUN-, 
MMUNSTYRELSEN 

2019 -03- 11 
..Qiarte.nr: .. ~.~ ... .2_0 l J.{Q.!. I Q__ 

Danderydscenterns ledamöter reserverade sig mot 
kommunfullmäktiges beslut den 4 mars 2019 om "Förslag 
till överskottsmål 2019" till förmån för nedanstående i 
fullmäktige framlagt förslag. 

Danderydscenterns förslag till revidering av 2019 
års budget. Nämnderna skall hålla sina ramar och 
dessutom täcka en del av kommunens underskott 
för 2018. 

Majoriteten skriver under rubriken "Bakgrund" punkt 4. "För att 
kunna hantera risken för oförutsedda kostnader är det kutym att 
budgetera med ett så kallat överskottsmål eller en buffert på 1,5 -2 
procent av kommunens skatteintäkter. Detta har historiskt inte gjorts i 
Danderyd." 

Med detta har man förklarat vad ett överskottsmål är. Revideringen av 
2019 års budget innebär inte att vi budgeterar ett överskott, det ger 
inte kommunen en buffert. Skälet till revideringen av 2019 års budget 
är, att vi måste spara pengar för att täcka en del av det stora 
underskottet för 2018. 

Vilseledande ordval minskar förståelsen för ingripandet 
Genom att skriva på detta vilseledande sätt minskar majoriteten 
förståelsen och respekten för kommunfullmäktiges ingripande i den 
redan beslutade, pågående budgeten för år 2019. Revideringen av 
2019 års budget görs för att kommunen 2018 gjorde av med mer 
pengar än vi hade. 

Skälet till detta är dels att en del nämnder inte har hållit sina 
budgetramar. De har redovisat underskott för 2018. Andra nämnder 
har fått för höga budgetramar. Danderydscente1n har sett denna 
utveckling länge, va1nat for den och försökt bromsa den genom att 
under många år föreslå lägre budgetramar för kommunstyrelsen, 
tekniska nämnden och fastighetsnämnden, Det har varit uppenbart att 
de fått för vida ramar. Ramar som lett till en kraftig personalölming 
och stora konsultkostnader. 



Majoriteten skriver "Föreliggande förslag utgår från oförändrad 
utdebitering av kommunalskatt." Fullmäktige beslöt på budgetmötet i 
november höja skatten med 20 öre. Skattesatsen beslutas i november 
och kan inte ändras under budgetåret, Ytterligare skattehöjning under 
2019 är alltså inte möjlig. Majoritetens slaivning är således ett axiom. 

Inte godtagbart med stora underskott 
Att nämnderna skall hålla sina budgetramar är en självklarhet. Det är 
en självldarhet som under 2019 borde bli en realitet. 

I förhållande till majoritetsförslaget ökar vi sparmålet på 
kommunstyrelsen med 0,5 mla, och på fastighetsnämnden med 0.9 
mla vilket innebär totalt 3 ,5 respektive 1 mla i sparmål för de två 
nämnde1na. I övrigt ställer vi oss bakom majoritetsförslaget, när det 
gäller siffrorna i tabellen. 

Majoriteten summerar sina sparlaav till 13,4. Enligt majoritetens 
tabell är beloppet 13 ,5. Vi förhåller oss därför till 13 ,5, och utgår 
således från att det är en felsummering. Vårt sparmål blir då 
sammantaget 14,9 mla. 

Det räcker inte långsiktigt med sparmål 
För att kunna klara att spara dessa belopp och även lägga en giund för 
att långsiktigt, 2020 och 2021, minska kostnaderna tror vi inte att det 
räcker med preciserade belopp. Vi bedömer att kommunstyrelsen som 
har det övergripande ekonomiska ansvaret måste hjälpa till. Det 
behövs ändrade förhållningssätt och konkreta insatser för att ldara av 
detta. Insatserna skall dels syfta till att strama åt, dels ge nämnderna 
stöd att genomföra besvärliga åtgärder. 

Vi lägger åter i punkterna 3 och 4 det förslag till beslut, som vi lade 
vid fullmäktiges behandling av 2019 års budget i november 2018. 
Redan då visste vi att det ekonomiska läget var allvarligt. Sedan dess 
har prognosen blivit direkt alarmerande. 

Förslag till beslut 

Kommunfullmäktige beslutar 
1. Godkänna 14,9 miljoner kronor i sparmål för preciserade 
nämnder år 2019 enligt vad som redovisats i denna reservation. 



2. Uppmana nämnder, som redovisat underskott 2018 att hålla 
ramarna. 

3. Införa anställningsstopp för alla administrativa tjänster inom 
kommunens förvaltningar. Nämnderna skall bedöma om det finns 
arbetsuppgifter inom förvaltningen som kan omprövas eller 
omfördelas. Om nämnden inte anser att detta är möjligt skall 
begäran och motivering till varför tjänsten bör återbesättas 
sändas till kommunstyrelsen, som avgör om tjänsten får 
återbesättas. Kommunstyrelsen, som har ett övergripande ansvar 
skall då också bedöma om det är möjligt med samarbete mellan 
olika förvaltningar i vissa fall. 

4. Nämnder, förvaltningar (vid delegation) som vill anlita eller 
upphandla konsult skall motivera detta och sända begäran till 
kommunstyrelsen, som tar ställning till om konsult får 
anlitas/upphandlas. 

5. Plan- och exploateringsavdelningen läggs ned. Planfrågorna 
återförs till byggnadsnämnden. Exploateringsfrågorna skall ligga 
kvar under kommunstyrelsen. 

6. Arbetet med E 18-projektet avbryts intill dess det i 
förhandlingar med Trafikverket klarlagts dels om Trafikverket 
överhuvudtaget är berett att finansiera en tunnelförläggning av 
E18, dels i så fall också villkoren för kommunen att få överta den 
frilagda vägen för bebyggelse. 

7. Inga utredningar eller projekteringar får göras om det inte 
gäller projekt som skall/måste genomföras och kan finansieras i 
närtid. Inga "förgävesutredningar" om t ex idrotts-, sport-, och 
fotbollshallar får påbörjas. 

8. Kommunjuristen får i uppdrag att lägga fram förslag till 
eventuella nödvändiga, tillfälliga förändringar av 
delegationsordningar med mera och/eller annat beslut som krävs 
för att genomföra ovanstående förslag, som i de delar det är 
formellt möjligt delegeras till KSAU. 

Siv Sahlström 
Gruppledare (C) 



DANDERYDS KOMMUN 
KOMMUNSTYRELSEN 

miljöpartiet de gröna Q'J 2019 -03- 0 8 

Diarie.nr: .~ •. ~ l:i.{.ö.1 J-. 

Reservation från Miljöpartiet 

Kommunfullmäktige 2019 03 04 

Förslag till överskottsmål 2019 

DANDERYD 

KS 2019/0112 

Tjänsteutlåtandet förklarar syftet med att överskottsmålet är att hantera den ekonomiska 
utmaningen som kommunen står inför. Förslaget är framtaget för att få en långsiktigt 
hållbar ekonomi och en budget i balans, men krävs också för att kommunen ska kunna 
hämta igen tidigare underskott vilket kommunallagen kräver. 

För att hantera den ekonomiska utmaningen behövs insikter om kommunens 
kärnverksamheter, vilka lagkrav som måste uppfyllas och som inte har uppfyllts hittills 
genom att kärnverksamheterna är underfinansierade. Miljöpartiet tycker att det är bra att 
majoriteten inser att det är bra att ha ett överskottsmål. 

I tjänsteutlåtandet under punkt 1 tas det upp att kostnaderna har ökat snabbare än 
intäkterna. Skatteintäkterna har bromsat in, exploateringsintäkter har använts för att 
finansiera driften och ett överskottsmål kan hantera oförutseddda utgifter. 

Det är bra att undanta utbildningsnämnden och socialnämnden från kravet på 
överskottsmål. I underlaget finns också under rubriken Nämnder upphör med underskotten 
att de nämnder som redovisade underskott 2018 ska hålla sina budgetar. 

Utbildningsnämnden och socialnämnden har under en följd av år varit och är 
underfinansierade. I ett läge där lagstadgade verksamheter är underfinansierade och då 
utgå från att de ska kunna hålla sina budgetar är inte att ge de förutsättningar som behövs 
för att hålla en god kvalitet på verksamheten. Majoriteten behöver ta reda på varför 
kommunens kärnverksamhet går med underskott? 

Att föreslå effektiviseringar i utbildningsnämnden och socialnämnden där verksamheten 
hela tiden har ökat utan att tillräckliga medel tillförts är i sig ett sätt att uppmana 
personalen verksam under socialnämnden och utbildningsnämnden att söka sig bort från 
Danderyd . Det är inte att vara en attraktiv arbetsgivare som är en av kommunens sex 
övergripande strategier. 

De sänkta nettoramar som föreslås gälla 2020 och 2021 (behandlas i ärende KS 
2019/0105) är helt orealistiska. Lagar och förordningar ska följas såväl i skolan som i 
socialtjänsten. 

Miljöpartiet de gröna i Danderyd Danderyd 2019-03-04 

Ruby Rosen 



~ DANDERYDS KOMMUN 

!,..i Kommunfullmäktige 

§ 27 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2019/0105 

Uppdrag till kommunstyrelsen och nämnderna att 
lägga fram underlag till direktiv för budget 2020 och 
plan 2021 

Ärende 
Majoriteten har tagit fram ett inriktningsförslag till budgetramar inför 
verksamhetsåret 2020 och 2021. Syftet med förslaget är att hantera den 
ekonomiska utmaning som kommunen står inför. Detta ärende kompletterar 
ärendet som behandlar förslag till överskottsmål 2019. Ramförslaget 
innehåller bland annat sänkta ramar för nämnderna, utebliven kompensation 
för priser och löneökningar samt ett tillfälligt stopp av uppräkningen för 
peng- och checkbeloppen som finansierar förskola, skola och äldreomsorg. 
Nämndernas ramar för år 2020 minskar med 35,5 miljoner kronor jämfört 
med budget 2019. För kommunen som helhet betyder imiktningsförslaget 
att kommunen gör besparingar om totalt cirka 71 miljoner kronor (4 
procent) för budget 2020. · 

Förslaget är framtaget för att få en långsiktig hållbar ekonomi och en budget 
i balans, men krävs också för att kommunen ska kunna hämta igen tidigare 
underskott vilket kommunallagen kräver. Förslaget utgår från nuvarande 
kommunalskattenivå. 

Kommunstyrelsen och nämnderna föreslås få i uppdrag att lämna en 
konsekvensbeskrivning vad föreliggande ramförslag medför för effekter för 
respektive verksamhet samt vilka eventuella måljusteringar som förslaget 
medför. 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
1. Kommunfullmäktige uppdrar till kommunstyrelsen, produktionsutskottet, 
utbildningsnämnden, kultur- och fritidsnämnden, socialnämnden, 
fastighetsnämnden, tekniska nämnden, miljö- och hälsoskyddsnämnden, 
byggnadsnämnden och överförmyndarnämnden att ta fram 
konsekvensbeskrivningar av vad föreliggande ramförslag år 2020 medför 
för effekter för respektive verksamhet inklusive eventuella måljusteringar 
som förslaget medför. 

2. Konsekvensbeskrivningarna ska lämnas till kommunstyrelsen senast den 
15 april 2019. 

Yrkanden 
Hanna Bocander (M) yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag. Johanna 
Hornberger (M) och Jenny Åkervall (S) biträder Hanna Bocanders yrkande. 

Utdragsbestyrkande 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

l.....ii Kommunfullmäktige 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

Siv yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag med ändringar i enlighet med 
reservationen i kommunstyrelsen samt bifall till övriga yrkanden i 
reservationen i kommunstyrelsen, enligt följande: 

"Kommunfullmäktige beslutar 

1. Godkänna 14,9 miljoner kronor i sparmål för preciserade nämnder år 
2019 enligt vad som redovisats i denna reservation. 

2. Uppmana nämnder, som redovisat underskott 2018 att hålla ramarna. 

3. Införa anställningsstopp för alla administrativa tjänster inom kommunens 
förvaltningar. Nämnderna skall bedöma om det finns arbetsuppgifter inom 
förvaltningen som kan omprövas eller omfördelas. Om nämnden inte anser 
att detta är möjligt skall begäran och motivering till varför tjänsten bör 
återbesättas sändas till kommunstyrelsen, som avgör om tjänsten får 
återbesättas. Kommunstyrelsen, som har ett övergripande ansvar skall då 
också bedöma om det är möjligt med samarbete mellan olika förvaltningar i 
vissa fall. 

4. Nämnder, förvaltningar (vid delegation) som vill anlita eller upphandla 
konsult skall motivera detta och sända begäran till kommunstyrelsen, som 
tar ställning till om konsult får anlitas/upphandlas. 

5. Plan- och exploateringsavdelningen läggs ned. Planfrågorna återförs till 
byggnadsnämnden. Exploateringsfrågorna skall ligga kvar under 
kommunstyrelsen. 

6. Arbetet med E 18-projektet avbryts intill dess det i förhandlingar med 
Trafikverket klarlagts dels om Trafikverket överhuvudtaget är berett att 
finansiera en tunnelförläggning av E18, dels i så fall också villkoren för 
kommunen att få överta den frilagda vägen för bebyggelse. 

7. Inga utredningar eller projekteringar får göras om det inte gäller projekt 
som skall/måste genomföras och kan finansieras i närtid. Inga 
"förgävesutredningar" om tex idrotts-, sport-, och fotbollshallar får 
påbörjas. 

8. Kommunjuristen får i uppdrag att lägga fram förslag till eventuella 
nödvändiga, tillfälliga förändringar av delegationsordningar med mera 
och/eller annat beslut som krävs för att genomföra ovanstående förslag, som 
i de delar det är formellt möjligt delegeras till KSAU." 

Ruby Rosen (MP) yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag med ändringen 
att konsekvenser på kort och lång sikt ska tas med under punl<t 1. 

Christer Erestål (SD) yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag med 
följande tillägg: 

"1. Att nämndernas uppdrag omfattar två scenarion där peng- och 
checkbeloppen inom barnomsorg, skola och äldreomsorg räknas upp med 
1 % alternativt 2 % för 2020, med samma givna ekonomiska ramar, dvs. det 
åligger de berörda nämnderna att presentera alternativa besparingsåtgärder. 

13 (30) 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

t.......111 Kommunfullmäktige 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

2. Uppdrar till kommunstyrelsen att analysera kostnadsökningarna inom 
kommunledningskontoret med utgångspunkt i 2014. I analysen skall 
behovet att de tjänster och funktioner som har tillkommit sedan 2014 
särskilt kommenteras och motiveras, med utgångspunkt i det finansiella läge 
som råder i Danderyds kommun idag och behovet av att prioritera 
kärnverksamheten. Plan- och exploateringskontoret bör särskilt analyseras 
med utgångspunkten att kraftiga effektiviseringar bör kunna genomföras. 

3. Uppdrar till kommunstyrelsen att förtydliga de ekonomiska 
konsekvenserna att lägga E 18-proj ektet ( dvs. tunnelläggningen) i malpåse 
tillsvidare. En sådan utredning bör redovisa nedlagda kostnader hittills samt 
uppskattade kvarvarande kostnader." 

överläggning 
Under överläggningen yttrar sig även Torsten Sjögren (M), Joachim Gahm 
(KD), Patrik Nimmerstam (C), Bengt Sylvan (L), Carina Erlandsson (M), 
Birgitta Lindgren (L), Robert Bryhn (C) och Karsten Inde (S). 

Proposition 
Ordförande Boris von Uexkiill (M) ställer proposition på kommunstyrelsens 
förslag, Siv Sahlströms (C) yrkande, Christer Ereståls (SD) yrkande och 
Ruby Rosens (MP) yrkande och finner att kommunfullmäktige bifallit 
kommunstyrelsens förslag. 

Kommunfullmäktiges beslut 
1. Kommunfullmäktige uppdrar till kommunstyrelsen, produktionsutskottet, 
utbildningsnämnden, kultur- och fritidsnämnden, socialnämnden, 
fastighetsnämnden, tekniska nämnden, miljö- och hälsoskyddsnämnden, 
byggnadsnämnden och överförmyndarnämnden att ta fram 
konsekvensbeslaivningar av vad föreliggande ramförslag år 2020 medför 
för effekter för respektive verksamhet inklusive eventuella måljusteringar 
som förslaget medför. 

2. Konsekvensbeskrivningarna ska lämnas till kommunstyrelsen senast den 
15 april 2019. 

Reservationer 
Samtliga ledamöter för C enligt uppropslistan reserverar sig till förmån för 
Siv Sahlströms (C) yrkande. Reservationen utvecklas skriftligt i bilaga. 

Samtliga ledamöter för SD enligt uppropslistan reserverar sig till förmån för 
Christer Ereståls (SD) yrkande. 

Samtliga ledamöter för MP enligt uppropslistan reserverar sig till förmån för 
Ruby Rosens (MP) yrkande. Reservationen utvecklas skriftligt i bilaga. 

Expedieras 
Samtliga nämnder 
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Reservation 

På kommunfullmäktiges möte den 4 mars 2019 

DANDERYDS KO 
KOMfAUNSTYRE'tsi~N 

2019 -03- 11 
Diarie.nr: ... K.~.2,QJ:L .. .OJ S-

1. biträdde Danderydscenterns ledamöter kommunstyrelsens 
förslag med uppdrag till styrelse, utskott och nämnder att ta fram 
konsekvensbeskrivningar av sparförslag och tidpunkten för när 
förslagen skall vara inlämnade till kommunstyrelsen. 

2. reserverade sig Danderydscenterns ledamöter till förmån för 
nedanstående i fullmäktige framlagda förslag till ändringar i 
majoritetens förslag och till förmån för nedan i bilaga redovisade 
relevanta förslag, som inte fick gehör i ärendet" Förslag till 
överskottsmål 2019" 

Danderydscenterns förslag till "Uppdrag till 
kommunstyrelsen och nämnderna att lägga fram 
underlag till direktiv för budget 2020 och plan 
2021". 

Vi ansluter oss till majoritetens beslutsförslag med de nedan 
redovisade förändringarna av beloppen i spalten "Total 
effektivisering" i tabellen på sidan tre under 1ubriken "Nettoramar för 
2020 sänks". 

Vi ökar den totala effektiviseringen på kommunstyrelsen med 2,4 mkr 
till 12, 5 mkr, på tekniska nämnden med 4 mkr till 8 mkr. Vi utgår i 
vårt förslag från att fastighetsnämnden skall få två mla mindre att röra 
sig med, det vill säga en effektivisering om 2 mla. Och återkommer 
vad gäller fastighetsnämnden när fullmäktige skall ta ramarna. 

Vi accepterar inte sänkt ram för utbildnings- och socialnämnderna. 
Totala effektiviseringen på 8 mla för utbildningsnämnden respektive 6 
mla för socialnämnden föreslår vi blir O i tabellen. 
Danderydscenternhar alltid särskilt satsat på skolan, förskolan och 
äldreomsorgen. Det är kommunens absolut viktigaste verksamheter, 
vår kärnverksamhet. 

För att få en förstklassig skola laävs det att vi satsar pengar på den. 
Det kostar att få de bästa lärarna för barnen. Och det kostar att ge våra .. 



äldre ett fullvärdigt omhändertagande, när de inte längre klarar sig 
själva. Vårt totala effektiviseringsförslag blir med det 5,6 mkr lägre än 
majoritetens förslag. 

Det räcker inte långsiktigt med sparmål 
För att kunna klara att spara dessa belopp och även lägga en grund för 
att långsiktigt, 2020 och 2021, minska kostnaderna tror vi inte att det 
räcker med preciserade belopp. Vi bedömer att kommunstyrelsen, som 
har det övergripande ekonomiska ansvaret måste hjälpa till. Det 
behövs ändrade förhållningssätt och konlaeta insatser för att klara av 
detta. Insatserna skall dels syfta till att strama åt, dels ge nämnderna 
stöd att genomföra besvärliga åtgärder. 

Vi lägger åter i punlcte1na 3 och 4 det förslag till beslut, som vi lade 
vid fullmäktiges behandling av 2019 års budget i november 2018. 
Redan då visste vi att det ekonomiska läget var allvarligt. Sedan dess 
har prognosen blivit direkt alarmerande. 

Nedanstående förslag ligger kvar som yrkande i ramarna 
för år 2020. 

3. Införa anställningsstopp för alla administrativa tjänster inom 
kommunens förvaltningar. Nämnderna skall bedöma om det finns 
arbetsuppgifter inom förvaltningen som kan omprövas eller 
omfördelas. Om nämnden inte anser att detta är möjligt skall 
begäran och motivering till varför tjänsten bör återbesättas 
sändas till kommunstyrelsen, som avgör om tjänsten får 
återbesättas. Kommunstyrelsen, som har ett övergripande ansvar 
skall då också bedöma om det är möjligt med samarbete mellan 
olika förvaltningar i vissa fall. 

4. Nämnder, förvaltningar (vid delegation) som vill anlita eller 
upphandla konsult skall motivera detta och sända begäran till 
kommunstyrelsen, som tar ställning till om konsult får 
anlitas/upphandlas. 

5. Plan- och exploateringsavdelningen läggs ned. Planfrågorna 
återförs till byggnadsnämnden. Exploateringsfrågorna skall ligga 
kvar under kommunstyrelsen. 

6. Arbetet med E 18-projektet avbryts intill dess det i 
förhandlingar med Trafikverket klarlagts dels om Trafikverket 



överhuvudtaget är berett att finansiera en tunnelförläggning av 
E18, dels i så fall också villkoren för kommunen att få överta den 
frilagda vägen för bebyggelse. 

7. Inga utredningar eller projekteringar får göras om det inte 
gäller projekt som skall/måste genomföras och kan finansieras i 
närtid. Inga "förgävesutredningar" om t ex idrotts-, sport-, och 
fotbollshallar får påbörjas. 

8. Kommunjuristen får i uppdrag att lägga fram förslag till 
eventuella nödvändiga, tillfälliga förändringar av 
delegationsordningar med mera och/eller annat beslut som krävs 
för att genomföra ovanstående förslag, som i de delar det är 
formellt möjligt delegeras till KSAU. 

Siv Sahlström 
Gruppledare (C) 



DANDERYDS KOMMUN 
KO~iMUNSTYAELSEN 

2019 -03- 08 

Diarie.nr: •. K.?. ... e20.\.<;,t.!Q.I 1 ~ 
miljöpartiet de gröna QJ 

Reservation från Miljöparliet de gröna 

Kommunfullmäktige 2019 03 04 

DANDERYD 

KS 2019/0105 

Uppdrag till KS och nämnderna att lägga fram underlag till direktiv för budget 2020 
och plan 2021 

Den här reservationen kompletterar Miljöpartiets reservationen som behandlar 
förslaget om överskottsmål 2019. Miljöpartiet anser att det är ett bra förslag att alla 
nämnder ska ta fram konsekvensbeskrivningar av olika beslut. Förutsättningarna är 
dock inte desamma för alla nämnder. Utbildningsnämndens och Socialnämndens 
verksamheter är i hög grad lagreglerade, vilket inte tillåter budgetneddragningar i 
paritet med andra nämnder. 

Tjänsteutlåtandet och majoritetens förslag 

I tjänsteutlåtandet står att syftet med att ta fram ett inriktningsförslag är att hantera den 
ekonomiska utmaningen som kommunen står inför. Ramförslaget innehåller bland annat 
sänkta ramar för nämnderna, utebliven kompensation för priser och löneökningar samt ett 
tillfälligt stopp av uppräkningen för peng- och checkbeloppen som finansierar förskola, 
skola och äldreomsorg. Nämndernas ramar för år 2020 minskar med 35,5 miljoner kronor 
jämfört med budget 2019. För kommunen som helhet betyder inriktningsförslaget att 
kommunen gör besparingar om totalt 71 miljoner kr för budget 2020. 

Förslaget är framtaget för att få en långsiktigt hållbar ekonomi och en budget i balans, men 
krävs också för att kommunen ska kunna hämta igen tidigare underskott vilket 
kommunallagen kräver. Förslaget utgår från nuvarande kommunalskattenivå. 

Uppdraget till nämnderna är att ta fram konsekvensbeskrivningar av vad föreliggande 
ramförslag år 2020 och 2021 medför för effekter för respektive verksamhet inklusive 
måljusteringar som förslaget medför. Det saknas dock en inriktning på kort och lång sikt för 
att få en långsiktigt hållbar ekonomi och en budget i balans. 

Socialnämnden ska beskriva vilka konsekvenser en sänkt ram på 12 mnkr får för effekter 
2020 och 2021, varav 8,6 mnkr gäller utebliven lön och priskompensation. 
(Socialnämnden övertog de delar från Produktionsutskottet, ett negativt resultat på drygt 5 
mnkr från 2018, som gäller Socialnämndens verksamheter från 1 jan 2019.) 

Utbildningsnämnden ska beskriva vilka konsekvenser en sänkt ram på 8 mnkr får för 
effekter 2020 och 2021, varav 0,4 mnkr gäller utebliven lön och priskompensation. 

Varför har då Utbildningsnämnden bara 0,4 mnkr på utebliven lön och priskompensation? 
Se tabellen i underlaget till nya nettoramar för nämnderna samt vilka effektiviseringar det 
innebär. Produktionsutskottet ska beskriva vilka konsekvenser en sänkt ram på 20 mnkr 
får för effekter 2020 och 2021. Dessa 20 mnkr hänför sig helt till utebliven lön och 
priskompensation för Utbildningsnämndens verksamheter. (Utbildningsnämnden kommer 
att ta över de delar från Pröduktionsutskottet som gäller Utbildningsnämnåens 
verksamheter inom ett par år.) 



Ett sammanlagt sparkrav ligger på Socialnämnden, Utbildningsnämnden och 
Produktionsutskottet på 40 mnkr av totalt 71 mnkr för alla nämnder. 

Lagar och styrdokument som Utbildningsnämnden och Socialnämnden behöver följa 

Utbildningsnämndens styrdokument gäller. Det går inte att ändra målformuleringar som 
strider mot Skollagen, Läroplaner och Kursplaner. Huvudmannen har att följa 
Skolförordningarna och Allmänna råd från Skolverket. Allmänna råd är inte råd utan 
Förordningar som kommunen ska följa . Skollagen gäller över kommunallagen. 
Huvudmannen måste även följa ett flertal andra lagar som Offentlighets- och 
sekretesslagen, Diskrimineringslagen, Arbetsmiljölagen, Föräldrabalken och även 
Socialtjänstlagen med flera lagar. 

Socialnämnden ska följa Socialtjänstlagen. Lagen om vård av unga, LVU, Tingsrättens 
utslag i domar, Lag om stöd och service till vissa funktionshindrade, LSS, Individ- och 
familjeomsorg, IFO, Lag med vissa bestämmelser om vård av unga, LOU, Lag om 
valfrihet, LOV, Offentlighets- och sekretesslagen, Lag om vård av missbrukare i vissa fall, 
LVM, Alkohollagen, Tobakslagen, Lag om handel med vissa receptfria läkemedel, Lagen 
om bostadsanpassningsbidrag, Lag om riksfärdtjänst, Lag om färdtjänst, Hälso- och 
sjukvårdslagen , Lagen om utskrivningsklara patienter, Lag om mottagande av vissa 
nyanlända med flera lagar. 

Förslaget om besparingar för Utbildningsnämnden och Socialnämnden 

Till lagar som styr Utbildningsnämnden och Socialnämnden tillkommer de mål kommunen 
vill sätta . Lagarna måste kommunen förhålla sig till och följa när nya mål sätts. 
Utbildningsnämndens och Socialnämndens verksamheter kräver legitimerad ansvarig 
personal som ska följa lagstiftning och föreskrifter. Utbildningsnämnden och 
Socialnämnden bedriver myndighetsutövning som innebär att de har exklusiv rätt att 
besluta enligt lag. Varje ledamot i Utbildningsnämnden och Socialnämnden har både ett 
juridiskt och ett politiskt ansvar. Endast reservation undantar från ansvar. 

Kommunen har en skyldighet som huvudman för de kommunala skolorna att trygga 
kompetensförsörjningen av lärare både på kort och lång sikt. Majoriteten dvs M, L och KD 
behöver inse vad Skolavtal18 medför för ansvar som politikerna måste ta i Danderyd och 
att det också kommer att kosta mer än tidigare. 

Skolavta/18 är ett tre-årigt avtal mellan Lärarnas riksförbund, Lärarförbundet och SKL. 
Fokus i avtalet ligger på att huvudmannen, som är ansvarig för kompetensförsörjningen av 
lärare, ska ta det ansvaret och att få fler att vilja bli lärare. Huvudmannen är även ansvarig 
för en god arbetsmiljö. 

Kommunen ska enligt avtalet arbeta aktivt med strategisk kompetensförsörjning. 
Arbetsmiljöinsatser ska göras på varje förskola och skola som sedan följs upp av parterna. 
Omotiverade löneskillnader ska bort och en bra löneutveckling ska inte kräva att en lärare 
måste byta arbetsgivare. 

Avtalet tydliggör att lokala parter ska analysera lönestruktur och löneutveckling, vilket är 
viktigt för att peka på arbetsgivarens ansvar för ordning och reda i lönesättningen. Avtalet 
säger också att kompetens, kontinuitet och erfarenhet som bidrar till förbättrade 
elevresultat och verksamhetens mål sett över tid ska premieras. 

Socialtjänstlagen, Sol, är en rättighetslagstiftning likaså Lagen om stöd och service till 
vissa funktionshindrade, LSS - det innebär att kommunen har lagstadgade skyldigheter. 
De går inte att budgetera bort. För ett halvår sedan fanns 51 pågående ärenden som 
anmälts till lVO, Inspektionen för vård och omsorg. Kommunen är skyldig att anmäla till 
IVO när ett beslut inte verkställts inom tre månader. 



Om ett ärende inte verkställts inom tre månader utdöms en straffavgift. Danderyd fick ett 
domslut 2018 på 120 000 kr i straffavgift gällande LSS - Danderyds kommun bröt mot 
lagen. Idag har IVO 49 pågående ärenden varav många familj och individärenden. Att inte 
följa regelverket kan bli dyrt för kommunen. 

Majoritetens förslag om oförändrad kommunalskatt 

Majoritetens förslag är oförändrad utdebitering av kommunalskatt. M, L och KO har 
bestämt, innan alla nämnder har svarat på vilka konsekvenser ändrade ramar medför, att 
inte höja kommunalskatten. M, L och KO vill skära i kommunens kärnverksamheter för att 
uppnå en budget i balans. Gapet i Danderyd mellan intäkter och kostnader är 150 mnkr 
per år. En skattehöjning på 1 kr medför 130 mnkr högre intäkt. Av skattehöjningen kommer 
inget att gå till ökad skatteutjämning, hela skattehöjningen tillfaller Danderyd enligt 
kommunens ekonomichef Björn Wallgren. Annan uppgift har felaktigt förekommit i 
debatten. 

Danderyds skatteunderlag växer med 3,3 % per år. Skatteunderlaget i riket ökar med 4,5 
% och Täby ökar med 4,7 % enligt SKL:s prognos. Danderyd har fler invånare under 20 år 
och över 65 år. Det är de åldrar som behöver vård skola och omsorg dvs kostar mest. 

Danderyd har färre invånare i arbetsför ålder än andra kommuner har. Det som krävs av 
Utbildningsnämnden och Socialnämndens verksamheter tillsammans med 
Produktionsutskottet är att de inte ska få kompensation för lön- och prisökningar. Det 
sammanlagda beloppet för det är 29 miljoner kr. Enbart kompensation för lön-och 
prishöjningar motsvarar en höjning på 3 % av peng och check. En skattehöjning på 10 öre 
ger 13 mnkr. Det innebär att en skattehöjning på 25 öre skulle ge kompensation för lön
och prishöjningar. Det skulle ge möjlighet att behålla personalen i våra kärnverksamheter. 
För att öka intäkterna ytterligare behövs åtgärder för att öka andel arbetsföra i Danderyd. 

Miljöpartiet de gröna i Danderyd Danderyd 2019-03-04 

Ruby Rosen 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

~ Kommunfullmäktige 

§ 28 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2018/0246 

Svar på motion från Carolin Robson (MP) m.fl. om 
sanering och restaurering av våtmarken Dalkarlskärret 

Ärende 
Carolin Robson (MP) med flera har vid kommunfullmäktiges sammanträde 
den 11 juni 2018 (§ 93) lämnat en motion med förslag till 
kommunfullmäktige att uppdra åt kommunstyrelsen att sanera och 
restaurera Dalkarlskärret. 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden och tekniska nämnden har lämnat 
synpunkter på motionen. 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden framför att det i dagsläget är svårt att 
bedöma saneringsbehovet av Dalkarlskärret då området endast i begränsad 
omfattning har undersökts med avseende föroreningar i mark, grund- och 
ytvatten. Miljö- och hälsoskyddsnämnden ser positivt på att utredningar 
görs av Dalkarlskärrets nuvarande status då detta kan ligga till grund för en 
bedömning av områdets behov av sanering och restaurering. 

Tekniska nämnden framför att en utredning och kunskapsinsamling inför 
våtmarksåtgärder har påbörjats i vilken Dalkarlskärret ingår. 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen ska anses besvarad. 

Yrkanden 
Gun-Britt Lindström (MP) yrkar bifall till motionen. 

Bengt Sylvan (L) yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Proposition 
Ordförande Boris von Uexkiill (M) ställer proposition på kommunstyrelsens 
förslag och Gun-Britt Lindströms yrkande och finner att 
kommunfullmäktige bifallit kommunstyrelsens förslag. 

Kommunfullmäktiges beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen ska anses besvarad. 

Reservationer 
Samtliga ledamöter för MP enligt uppropslistan reserverar sig till förmån för 
Gun-Britt Lindströms (MP) yrkande. 

Expedieras 
Tekniska nämnden 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden 

15 (30) 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

I.- Kommunfullmäktige 

§ 29 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2018/0254 

Svar på motion från Siv Sahlström (C) m.fl. om att ge 
kommunstyrelsen i uppdrag att hos SL:s trafiknämnd 
begära en redovisning av vad som gjorts och vad som 
planeras för att Danderyd ska få en fungerande och 
pålitlig busstrafik 

Ärende 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 11 juni 2018 (§ 98) 
remitterades en motion, inlämnad av Siv Sahlström (C) med flera, till 
kommunstyrelsen för beredning. I motionen föreslås att kommunstyrelsen 
ges i uppdrag att hos SL:s trafiknämnd begära en redovisning av vad som 
gjorts och vad som planeras för att Danderyd ska få en fungerande och 
pålitlig busstrafik. 

Motionen har remitterats till telmiska nämnden som framhåller att 
kommunen har haft kontakt med såväl trafikförvaltningen som Arriva 
(bussoperatören) och flertalet gånger påpekat den bristfälliga trafiken 
mellan hösten 2017 och våren 2018. Kommunen fick under våren 2018 en 
förklaring samt en redogörelse för åtgärder för att på sikt säkra en pålitlig 
bussförsörjning i kommunen av trafikförvaltningen och Arriva. Under april 
2018 hade bussarnas servicegrad ökat till nära normala nivåer till följd av 
genomförda åtgärder. 

Tekniska kontoret föreslår kommunstyrelsen att även fortsättningsvis 
uppvakta Stockholms läns landstings trafilmämnd i frågan. 
Kommunledningskontoret bedömer, liksom tekniska nämnden, att motionen 
ska anses besvarad. 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen ska anses besvarad. 

Yrkanden 
Siv Sahlström (C) yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Proposition 
Ordförande Boris von Uexkiill (M) ställer proposition på kommunstyrelsens 
förslag och finner att kommunfullmäktige bifallit det. 

Kommunfullmäktiges beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen ska anses besvarad. 

Expedieras 
Tekniska nämnden 

Justerandes sign ... ~ --················ .... ................... 'tCb ................... . Utdragsbestyrkande 

16 (30) 



~ DANDERYDS KOMMUN 

t.......i Kommunfullmäktige 

§ 30 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2018/0252 

Svar på motion från Siv Sahlström (C) m.fl. om att, intill 
dess kommunen byggt ett korttidsboende för 
Danderydsborna, reservera ett eller ett par rum på 
varje boende som finns i kommunen för korttids- eller 
växel boende 

Ärende 
Siv Sahlström (C) med flera har vid kommunfullmäktiges sammanträde den 
11 juni 2018 (§ 97) väckt en motion om att reservera ett eller ett par rum 
som finns på boendena i kommunen för korttids- eller växelvis boende till 
dess kommunen byggt ett korttidsboende. Motionärerna föreslår att 
socialnämnden ska få i uppdrag att reservera något eller några rum till 
förfogande för korttids- eller växelboende tills kommunen byggt ett eget 
korttidsboende. 

Ärendet har remitterats till socialnämnden. Att sammanblanda vård- och 
omsorgsformer som det skulle innebära om man imymmer korttidsboenden 
i ett permanent vårdboende skulle riskera svårigheter i arbetet samt att 
kommunen inte lever upp till de krav som inspektionen för vård och omsorg 
(IVO) ställer. 

Socialnämnden beslutade den 8 oktober 2018 (§ 102), att uppdra åt 
förvaltningen att snarast utreda möjligheten att imätta någon form av 
korttids- och eller växelboende på något eller några av de vård- och 
omsorgsboenden som finns i kommunen. Den typ av reserverade platser 
skulle i så fall inrymmas på en separat avdelning eller vid en särskild del av 
ett boende och inte sammanblandade med övriga vårdplatser på 
omsorgs boendet. 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen ska anses vara besvarad. 

Yrkanden 
Siv Sahlström (C) yrkar bifall till motionen. Lena Ringstedt (C) och Jenny 
Åkervall (S) biträder Siv Sahlströms yrkande. 

Carina Erlandsson (M) yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag. Christer 
Erestål (SD) biträder Carina Erlandssons yrkande. 

Proposition 
Ordförande Boris von Uexkiill (M) ställer proposition på kommunstyrelsens 
förslag och Siv Sahlströms (C) yrkande och finner att kommunfullmäktige 
bifallit kommunstyrelsens förslag . 

17 (30) 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

!......,i Kommunfullmäktige 

Kommunfullmäktiges beslut 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

Kommunfullmäktige beslutar att motionen ska anses vara besvarad. 

Reservationer 
Samtliga ledamöter för C enligt uppropslistan reserverar sig till fö1mån för 
Siv Sahlströms (C) yrkande. Reservationen utvecklas slai ftligt i bilaga. 

Samtliga ledamöter för S enligt uppropslistan reserverar sig till förmån för 
Siv Sahlströms (C) yrkande. 

Expedieras 
Socialnämnden 

18 (30) 
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Reservation 

DÄNÖEÄ'vos KOMMUN 
l(Ofv'.~"1UNSTYAELSEN 

2019 -03- 11 

Diarie.nr: .. '6-. .";?. .. ~Q!fflJg.2, ~ 

Danderydscenterns ledamöter reserverade sig mot 
kommunfullmäktiges beslut den 4 mars 2019 att inte 
bifalla Danderydscenterns motion om att på de 
boenden som finns i kommunen ställa ett eller ett par 
rum till förfogande för korttids- eller växelboende, intill 
dess kommunen byggt ett eget korttidsboende. 

Danderydscenterns fullmäktigegrupp reserverade sig till 
förmån för Siv Sahlströms (C) yrkande om att bifalla motionen. 

Bakgrund 
Det kom ett brev, ett fint kuvert med en vackert handskriven adress. 
I brevet fanns förutom en utförlig redogörelse för brevskrivarens 
privata situation (se vår motion KF 2018-06-11) följande förslag: 

1. Se till att det finns ett eller ett par rum för korttids- eller 
växelboende på de boenden som finns i kommunen. 

2. Sälj inte all mark och byggnader som kommunen äger, behåll 
och bygg nu. Driften kan skötas av annan men kommunen skall ha 
ansvaret för en bra verksamhet. 

I vår motion framhöll vi, att Danderydscentem sedan många år 
tillbaka arbetat för förslaget i punkt två. Och när det gällde punkt ett 
skrev vi "Vi lämnar med största ödmjukhet förslaget i punkt ett till 
fullmäktige med en vädjan och nedanstående formella yrkande: att 
på de boenden som finns i kommunen ställa ett eller ett par rum till 
förfogande för korttids- eller växelboende, intill dess kommunen 
byggt ett eget korttidsboende. " 

Bedömning av svaret på motionen 
Det noteras att socialförvaltningen själva vid ett möte på Östergårds 
under mandatperioden 2011-2014 berättade, att det fanns tomma 
platser på flera äldreboenden, och att de tänkte använda dessa 
lediga platser som korttidsplatser. Det tyckte alla var ett utmärkt 
förslag. 



Det i socialnämndens tjänsteutlåtande relaterade fallet, som IVO 
behandlat, gäller ett företags ansökan om tillstånd att driva ett vård
och omsorgsboende med sex demensplatser och två platser för 
korttidsboende. Totalt åtta platser. Att detta kan anses olämpligt och 
leda till problem är inte svårt att förstå. 

Det kan inte på något sätt jämföras med Danderyds boenden som 
har en helt annan storlek. Dessutom finns det särskilda 
demensavdelningar. 

Det kan inte vara svårt för socialkontorets erfarna personal att 
bedöma vilket boende som är lämpligt i varje enskilt fall. Självklart 
skall inte dementa och inte dementa placeras tillsammans. Det 
flyttar in och ut personer. En del vill byta boende, andra behöver 
flytta till annat boende och så vidare. Att det då kommer in en 
person, som bor på boendet i en eller två veckor medan 
anhörigvårdaren får tid att återhämta sig kan inte försämra för 
övriga boende. Alla har ju för övrigt egna rum. 

Siv Sahlström (C) 
Gruppledare 



~ DANDERYDS KOMMUN 

!.....,i Kommunfullmäktige 

§ 31 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2018/0253 

Svar på motion från Siv Sahlström (C) m.fl. om att 
undersöka möjligheten att i Danderyd införa den 
nygamla hemtjänstmodellen med förenklad 
biståndsbedömning, som nu fått grönt ljus 

Ärende 
Siv Sahlström (C) med flera har vid kommunfullmäktiges sammanträde den 
11 juni 2018 (§ 99) väckt en motion om att undersöka möjligheten att införa 
den nygamla hemtjänstmodellen med förenklad biståndsbedömning i 
Danderyd. Ärendet har remitterats till socialnämnden. 

Förenklad biståndsbedömning innebär att kommunen har rätt att bevilja 
vissa insatser inom äldreomsorgen utan att först genomföra individuell 
biståndsprövning. Socialnämnden redogör i sitt remissyttrande för 
kommunens tidigare erfarenheter av förenklad biståndsbedömning. 2005 
infördes det i Danderyds kommun och 2008 beslutade socialnämnden att 
avsluta detta. Anledningen till att kommunen avslutade användandet av 
förfarandet var att det bland annat ledde till en ökad ärendemängd med cirka 
145 nya kunder kopplade till förenklad biståndsbedömning vilket medförde 
ökade kostnader avseende administrativa uppgifter och stigande 
hemtjänsttimmar ( en ungefärlig kostnadsökning på ca 25 procent under 
perioden). 

Med anledning av tidigare erfarenheter är det i dagsläget inte aktuellt att 
återinföra förenklad biståndsbedömning. 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige beslutar att avslå motionen. 

Yrkanden 
Siv Sahlström (C) yrkar bifall till motionen. Lena Ringstedt (C), Inger 
Fabian (C), Jenny Åkervall (S) och Christer Erestål (SD) biträder Siv 
Sahlströms yrkande. 

Birgitta Lindgren (L) yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Överläggning 
Under överläggningen yttrar sig även Karsten Inde (S). 

Proposition 
Ordförande Boris von Uexkiill (M) ställer proposition på kommunstyrelsens 
förslag och Siv Sahlströms (C) yrkande och finner att kommunfullmäktige 
bifallit kommunstyrelsens förslag. 

19 (30) 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

I......- Kommunfullmäktige 

Votering och omröstningsresultat 
Votering begärs. 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

Följande voteringsordning godkänns: JA för bifall till kommunstyrelsens 
förslag och NEJ för bifall till Siv Sahlströms (C) yrkande. 

Ordförande Boris von Uexkiill (M) finner att kommunfullmäktige beslutat 
att bifalla kommunstyrelsens förslag med 27 JA-röster mot 18 NEJ-röster. 

Omröstningslista bifogas. 

Kommunfullmäktiges beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att avslå motionen. 

Reservationer 
Samtliga ledamöter för C enligt uppropslistan reserverar sig till förmån för 
Siv Sahlströms (C) yrkande. Reservationen utvecklas skriftligt i bilaga. 

Samtliga ledamöter för S enligt uppropslistan reserverar sig till förmån för 
Siv Sahlströms (C) yrkande. 

Samtliga ledamöter för SD enligt uppropslistan reserverar sig till förmån för 
Siv Sahlströms (C) yrkande. 

Gun-Britt Lindström (MP) reserverar sig till förmån för Siv Sahlströms (C) 
yrkande. 

Expedieras 
Socialnämnden 
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Reservation 

~YÖSKoMMUN 
1,0MMUNS7YRELSEN 

2019 -03- 1 l 
Diarie.nr: •. J<.S..c2.aL& .Q b~ 

Danderydscenterns ledamöter reserverade sig mot 
kommunfullmäktiges beslut den 4 mars 2019 att avslå 
Danderydscenterns motion om att undersöka möjligheten 
att i Danderyd införa den nygamla hemtjänstmodellen med 
förenklad biståndsbedömning, som nu fått grönt ljus. 

Danderydscenterns fullmäktigegrupp reserverade sig till förmån för 
Siv Sahlströms (C) yrkande om bifall till motionen. 

Bakgrund 

Linköping utvecklade för tjugo år sedan en modell, 
"Linköpingsmodellen" som även Danderyd prövade. Det fanns dock 
vissa brister med den. Det blev också en kamp mellan IVO och de 
många kommuner som infört eller ville införa modellen. 2016 gav 
kammarrätten IVO rätt. "Linköpingsmodellen" stred mot lagen. 

"Det innebar att vi tvingades omfördela 11 miljoner kronor från 
verksamheten till biståndshandläggning och försöka rekrytera 14 nya 
handläggare till en socialtjänst, som redan hade svårt att hitta 
kompetenta medarbetare. Och allt detta utan att det blev någon 
förbättring för de äldre" sade Linköpings kommunalråd då i tidningen 
Dagens. Samhälle. 

"Linköpingsmodellen", förenklad bistånds bedömning, där vissa insatser 
beviljades utan föregående individuell prövning infördes också i 
Danderyd 2005. Socialkontoret skriver att erfarenheterna var att 
ärendemängden ökade. Biståndshandläggarna fick en högre 
arbetsbelastning och mer administrativt arbete. 2008 beslöt man, slaiver 
kontoret, avsluta den förenklade biståndsbedömningen för att få ner den 
öJ~ge kos!naden _för hefi!tj_än~ttipnnar:_ __ _ 

Danderyds kommun fick alltså helt motsatt resultat mot vad Linköping 
fick. Samtidigt som "Linköpingsmodellen" gav stora administrativa 
besparingar i Linköping blev de administrativa kostnaderna i Danderyd 
högre. Det går inte att värja sig för frågan, om det inte var så att 



Danderyd använde modellen på fel sätt. Man kan inte få så olika resultat 
om man använder samma metod. 

Tidigare hjälp kan ge mindre vårdinsatser senare 

Alla människor vill kunna klara sig själva, inte minst äldre. Det 
misstroende mot Danderydsborna som majoriteten ger uttryck för, det 
vill säga att hjälpen skulle överutnyttjas, är obehaglig. Det finns äldre i 
Danderyd som skulle behöva hjälp, men som inte begär det. Detta kan 
leda till större vårdbehov i framtiden. En fallolycka på en såphal väg kan 
betyda benbrott, som leder till stora hjälpinsatser senare. Och handla mat 
måste alla göra oavsett väder. De som skulle begära hjälp, till exempel 
med att handla under vintern, är de som verkligen behöver det. Alla har 
inte anhöriga eller snälla grannar som kan hjälpa till. 

Riksdagen ha:r beslutat göra "Linköpingsmodellen" laglig. 

Nu har riksdagen beslutat införa nya bestämmelser i socialtjänstlagen. 
Lagändringen, som trädde i kraft den 1 juli 2018, innebär att 
kommunerna kan bevilja äldre personer insatser inom äldreomsorgen 
utan individuell biståndsprövning. "Linköpingsmodellen" har alltså 
blivit laglig. 

Motivet, att införa förenklad biståndsbedömning, är att ge äldre ett större 
inflytande över den hjälp de behöver i hemmet och att samtidigt minska 
administrationen för biståndsbedömning. Att kunna omfördela 
skattepengar från administration till verksamhet är något vi alltid 
eftersträvar. Att dessutom kunna förenkla för Danderydsbor i behov av 
sådant bistånd är mycket tilltalande. Att till sist också kunna ge 
Danderydsborna större inflytande över sin hemtjänst, vilket denna 
förenldade bedömning öppnar för, är synnerligen tilltalande. 

Siv Sahlström (C) 
Gruppledare 



~ DANDERYDS KOMMUN 

i........i Kommunfullmäktige 

§ 32 

Sammanträdes protokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2018/0336 

Svar på motion från Lennart Waldenström (M) om en 
tillbyggnad av Djursholms slott för att användas till 
kommunfullmäktiges sammanträden 

Ärende 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 24 september 2018 (§ 128) 
remitterades en motion, inlämnad av Lennart Waldenström (M) till 
kommunstyrelsen för beredning. I motionen föreslås en tillbyggnad av 
Djursholms slott för att användas till kommunfullmäktiges sammanträden. 

Motionen har remitterats till byggnadsnämnden och Djursholms AB. Både 
miljö- och stadsbyggnadskontorets och Djursholms AB:s bedömning är att 
kommunens förhållningssätt ska vara mycket restriktiv när det kommer till 
bygglov inom kulturhistoriska miljöer. 

Djursholms slott och slottsområde är ett av de mest värdefulla 
kulturhistoriska områdena i Danderyds kommun. Därför får områdets 
karaktär inte förändras och förvanskas. Den föreslagna tillbyggnaden med 
dess storlek inom slottsområdet kan komma att påverka områdets karaktär 
på ett negativt sätt och förvanska slottsbyggnaden. 

Kommunledningskontoret delar miljö- och stadsbyggnadskontorets och 
Djursholms AB bedömning i frågan. Kommunledningskontoret bedömer att 
motionen ska anses besvarad. 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen ska avslås. 

Yrkanden 
Hanna Bocander (M) yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Proposition 
Ordförande Boris von Uexkilll (M) ställer proposition på kommunstyrelsens 
förslag och finner att kommunfullmäktige bifallit det. 

Kommunfullmäktiges beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen ska avslås. 

Expedieras 
Byggnadsnämnden 
Djursholms AB 

Utdragsbestyrkande 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

1.- Kommunfullmäktige 

§ 33 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2018/0249 

Svar på motion från Siv Sahlström (C) m.fl. om att 
undersöka möjligheten att på för ändamålet lämpliga 
platser arrendera ut kommunal mark för biodling till 
intresserade Danderydsbor 

Ärende 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 11 juni 2018 ( § 96) 
remitterades rubricerad motion, inlämnad av Siv Sahlström (C) med flera till 
kommunstyrelsen för beredning. Motionärerna föreslår att 
kommunfullmäktige ska besluta att undersöka vilka platser som är lämpliga 
för att vederlagsfritt arrendera ut för biodling till intresserade Danderydsbor. 
Bakgrunden till förslaget är enligt motionärerna att nära 80 procent av alla 
flygande insekter tros ha försvunnit från centrala Europa de senaste trettio 
åren, vilket är en skrämmande utveckling då vi till exempel är beroende av 
humlor och bin för vår mat. Motionärerna framför även att det vore bra om 
kommunen hjälper till genom att undersöka om det finns lämpliga platser 
där intresserade Danderydsbor vederlagsfritt kan få arrendera kommunal 
mark för biodling. 

Motionen har remitterats till tekniska nämnden. Kommunledningskontoret 
bedömer, i likhet med tekniska nämnden, att det inte är lämpligt att 
anendera ut små markområden till privatpersoner för biodling och 
instämmer i tekniska nämndens förslag att om möjligt utöka det redan 
befintliga samarbetet med Danderyd Täby biodlarförening. 

Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen ska anses besvarad. 

Yrkanden 
Lovisa Eriksson (C) yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag. Bengt 
Sylvan (L) biträder Lovisa Erikssons yrkande. 

Proposition 
Ordförande Bmis von Uexkiill (M) ställer proposition på kommunstyrelsens 
förslag och finner att kommunfullmäktige bifallit det. 

Kommunfullmäktiges beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen ska anses besvarad. 

Expedieras 
Tekniska nämnden 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

1.- Kommunfullmäktige 

§ 34 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2018/0469 

Svar på interpellation till socialnämndens ordförande 
angående hantering av tryggheten inom LSS 

Ärende 
Eva Bergman (SD) lämnade till kommunfullmäktiges sammanträde den 17 
december 2018 in interpellation till socialnämndens ordförande angående 
hantering av tryggheten inom LSS. Kommunfullmäktige beslutade att 
bordlägga ärendet. 

Socialnämndens ordförande Carina Erlandsson (M) har besvarat 
interpellationen skriftligt vid kommunfullmäktiges sammanträde den 4 
februari 2019. 

Kommunfullmäktiges beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att bordlägga ärendet. 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

i.- Kommunfullmäktige 

§ 35 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2018/0468 

Svar på interpellation angående mål i socialnämnden 

Ärende 
Eva Bergman (SD) lämnade till kommunfullmäktiges sammanträde den 17 
december 2018 in interpellation till socialnämndens ordförande angående 
mål i socialnämnden. Kommunfullmäktige beslutade att bordlägga ärendet. 

Socialnämndens ordförande Carina Erlandsson (M) har besvarat 
interpellationen skriftligt vid kommunfullmäktiges sammanträde den 4 
februari 2019. 

Kommunfullmäktiges beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att bordlägga ärendet. 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

L..,iil Konununfullmäktige 

§ 36 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2019/0134 

Interpellation angående socialnämndens 
anmäl ni ngsärenden 

Ärende 
Carolin Robson (MP) har inlämnat bifogad interpellation rubricerad "Fråga 
om socialnämndens anmälningsärenden". Interpellationen är ställd till 
konununstyrelsens ordförande. 

Kommunfullmäktige noterar att interpellanten inte är tjänstgörande under 
sanunanträdet. 

Yrkanden 
Siv Sahlström (C) yrkar att interpellationen :far ställas. 

Proposition 
Ordförande Boris von Uexkiill (M) ställer proposition på Siv Sahlströms (C) 
yrkande och finner att kommunfullmäktige bifallit det. 

Kommunfullmäktiges beslut 
1. Konununfullmäktige beslutar att interpellationen :far ställas . 

2. Konununfullmäktige beslutar att bordlägga ärendet till konunande 
sanunanträde. 

J"'t,rnades slga .. tr\~ .... th .......... . Utdragsbestyrkande 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

!......,i Kommunfullmäktige 

§ 37 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2019/0133 

Interpellation angående uppdragsbeskrivning för 
oppositionsråd 

Ärende 
Carolin Robson (MP) har inlämnat bifogad interpellation rubricerad 
"Uppdragsbeskrivning för oppositionsråd". Interpellationen är ställd till 
kommunstyrelsens ordförande. 

Kommunfullmäktige noterar att interpellanten inte är tjänstgörande under 
sammanträdet. 

Kommunfullmäktiges beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar att interpellationen får ställas. 

2. Kommunfullmäktige beslutar att ärendet bordläggs till kommande 
sammanträde. 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

i.......iii Kommunfullmäktige 

§ 38 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2019/0119 

Motion från Carolin Robson (MP) m.fl. om att 
avgiftsbelägga infartsparkeringen vid Mörby station/ 
Danderyds sjukhus 

Ärende 
Carolin Robson (MP) med flera inlämnar motion om att avgiftsbelägga 
infartsparkeringen vid Mörby station/ Danderyds sjukhus. 

Kommunfullmäktiges beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att remittera motionen till kommunstyrelsen 
för beredning. 

Justerandes sign Utdragsbestyrkande 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

~ Kommunfullmäktige 

§ 39 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2019/0062 

Motion från Carolin Robson (MP) m.fl. om att ta hand 
om föräldraskället 

Ärende 
Carolin Robson (MP) med flera inlämnar motion om att ta hand om 
föräldraskället. 

Kommunfullmäktiges beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att remittera motionen till kommunstyrelsen 
för beredning. 

28 (30) 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

l.....,i Kommunfullmäktige 

§ 40 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2019/0136 

Motion från Siv Sahlström (C) m.fl. om att hos SL 
begära att en tillståndsprövning av Roslagsbanans 
utbyggnad genomförs innan någon vidare planering 
eller utbyggnad av Roslagsbanan sker 

Ärende 
Siv Sahlström (C) med flera inlämnar motion om att hos SL begära att en 
tillståndsprövning av Roslags banans utbyggnad genomförs innan någon 
vidare planering eller utbyggnad av Roslagsbanan sker. 

Kommunfullmäktiges beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att remittera motionen till kommunstyrelsen 
för beredning. 
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~ DANDERYDS KOMMUN 

i.........i Kommunfullmäktige 

§ 41 

Sammanträdesprotokoll 

Sammanträdesdatum 

2019-03-04 

KS 2019/0008 

Befrielser från förtroendeuppdrag 

Ärende 
Sara Göthlin (L) har genom e-post, inkommet den 17 februari 2019, begärt 
befrielse från samtliga uppdrag för Danderyds kommun: 

- ledamot i kommunfullmäktige 

- ledamot i kommunstyrelsen 

- ersättare i krisledningsnämnden 

- ersättare i utbildningsnämnden 

Ingrid Elmer (S) har genom webbanmälan den 3 mars 2019 begärt befrielse 
från uppdraget som ersättare i kommunfullmäktige. 

Kommunfullmäktiges beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar att bifalla framställningarna. 

2. Kommunfullmäktige hemställer att länsstyrelsen förrättar 
röstsammanräkning för utseende av ny ledamot i kommunfullmäktige för 
Sara Göthlin och ny ersättare i kommunfullmäktige för Ingrid Elmer. 

Expedieras 
Länsstyrelsen 
Utbildningsnärnnden 
Kommunledningskontoret (löner, Troman) 

30 (30) 
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DANDERYDS KOMMUN 
KOMMUNSTYRELSEN 

2019 -03- o, 
Diarie.nr: .Jl?. .... \'Lq?.~'.l ... l &'i 

miljöpartiet de gröna Q 
DANDERYD 

Interpellation från Miljöparliet de gröna 
till kommunstyrelsens ordförande Hanna Bocander 

Fråga om socialnämndens anmälningsärenden 

Kommunstyrelsen har ett helhetsansvar för kommunens verksamhet, utveckling och 
ekonomiska ställning. Styrelsen ska övervaka att kommunens löpande förvaltning i övrigt 
sköts lagligt. 

Socialtjänstlagen (Sol) och Lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS) 
ger Danderydsbor som inte själva kan tillgodose sina behov rätt till stöd och hjälp från 
kommunen. Det är socialnämnden som beslutar om insatser enligt Sol och LSS. Besluten 
kan överklagas till förvaltningsdomstol. Såväl socialnämndens beslut som domstolens 
avgörande ska verkställas omedelbart. Om så inte sker kan kommunen tvingas betala en 
straffavgift. Ar 2018 fakturerade Inspektionen för vård och omsorg (IVO) kommunen 
120 000 kr i straffavgift för att socialnämnden inte hade verkställt förvaltningsrättens 
avgörande. 

Socialnämnden är skyldig att rapportera till IVO när beslut inte har verkställts inom tre 
månader. En rapport ska även skickas till kommunfullmäktige och kommunens revisorer. 
I rapporten till fullmäktige ska socialnämnden redovisa typ av ärende (exempelvis boende, 
kontaktperson, korttidsboende, familjehem), hur många ärenden man har, hur länge den 
enskilde väntat samt orsaken till att man fått vänta. Syftet med att lämna upplysningar till 
fullmäktige om ej verkställda beslut är att fullmäktiga ska få underlag till framtida 
handläggning/hantering av eventuella problem med myndighetsutövning. Varken 
kommunstyrelsens arbetsutskott, kommunstyrelsen eller kommunfullmäktige har fått dessa 
upplysningar från socialnämnden. 

Straffavgiften och kommunens rapportskyldighet infördes av riksdagen för att minska 
problem med att kommuner inte verkställer sina egna eller domstolars beslut. IVO har i 
egenskap av tillsynsmyndighet rapporterat att varken personligt vitesansvar, 
sanktionsavgifter eller rapporteringsskyldighet har lyckats råda bot på kommunernas 
lagtrots och ovilja att följa kommunala beslut och domstolsavgöranden. Nu ska 
Riksrevisionen gå till botten med problemet. 

Enligt 5 kap 5§ Sol ska kommunen verka för att äldre utifrån individuella behov ska få 
insatser som är förebyggande och rehabiliterande och insatserna skall följas upp. För att 
socialnämnden ska kunna fullgöra de uppgifter som lagstiftningen och Danderyds 
värdighetsgaranti anger krävs tillräckligt med resurser. Ar 2012 drogs värdigheten för äldre 
ned med 12 mkr i hemtjänstkostnader. Ar 2014 infördes en värdighetsgaranti utifrån en 
plattform som passerat gränsen för värdighet. Det finns en tydlig koppling mellan 
hemtjänstens förutsättningar, socialnämndens ej verkställda beslut och kommunstyrelsens 
förslag att minska socialnämndens budgetram. 

Sid 1 (2) 



Ekvationen för fler äldre, färre äldreboendeplatser och färre hemtjänsttimmar går inte ihop. 
IVO hade sommaren 2018 51 pågående ärenden från Danderyd. 44 av dessa var inom 
äldreomsorgen och övriga inom LSS. Idag finns hos IVO 49 pågående Danderydsärenden. 
Lagstiftaren har varit väldigt tydlig gällande Sol och LSS. Att inte följa regelverket kan bli 
en rätt dyr historia för kommunen. 

Frågor: 

1. Hur övervakar kommunstyrelsens ordförande att socialnämndens förvaltning 
sköts lagligt? 

2. Kommer kommunstyrelsens ordförande att verka för att socialnämndens 
rapporter 2019 till fullmäktige och revisorer om ej verkställda beslut innehåller 
upplysningar om hur många ärenden man har, typ av ärende, hur länge den 
enskilde fått vänta, orsaken till att man fått vänta samt eventuella straffavgifter? 

3. Vilken ekonomisk analys har kommunstyrelsens ordförande gjort av att varken 
personligt vitesansvar, sanktionsavgifter eller rapporteringsskyldighet har 
förhindrat socialnämndens lagtrots? Är det möjligtvis så att en analys visat att 
böterna blir lägre än vad kostnaderna hade blivit om Danderydsborna fått den 
vård- och omsorg de har rätt till? 

4. Vad tror kommunstyrelsens ordförande är grunden till att dessa livskvalitetsbrott 
blir genomförbara i kommunens regi. 

Danderyd 2019-03-04 

Carolin Robson 

Sid 2 (2) 



DANDERYDS KOMMUN 
KO~'iMUNSTYAELSEN 

miljöpartiet de gröna Q 2019 -03- 0, 
Diarie.nr: .\1..J .. g.~~.:J .. I 3 

DANDERYD 

Interpellation från Miljöparliet de gröna 
till kommunstyrelsens ordförande Hanna Bocander 

Uppdragsbeskrivning för oppositionsråd 

Ett oppositionsråd ska enligt Sveriges kommuner och landsting (SKL) garantera samtliga 
partier i den politiska oppositionens insyn och goda arbetsmöjligheter. Enligt SKL 
företräder denne inte bara sitt eget parti utan samtliga oppositionspartier i sin roll som 
oppositionsråd. Oppositionsrådets arbetsuppgift är att företräda oppositionen i olika 
sammanhang samt att ta emot, vidarebefordra och förankra information till samtliga 
oppositionspartier. 

Enligt SKL finns det skäl för kommunerna att se över och anpassa reglerna om 
arbetsformer m.m. för kommunal- och oppositionsråd, vare sig de finns i reglementet för 
styrelsen eller i ett särskilt reglemente. 

I reglementet för Håbo kommun står: 
• Oppositionsrådet företräder den politiska oppositionen, och skall vara demokratins 

kvalitetssäkring genom att säkerställa att de regerande följer de demokratiska 
spelreglerna. 

• Vid sammanträden i styrelser och nämnder där partier i opposition saknar 
representation eller insyn svarar oppositionsrådet för att vidarebefordra relevant 
information till berörda gruppledare. 

• Oppositionsrådet företräder i första hand Håbo kommun, i andra hand samtliga partier i 
opposition och i tredje hand det egna partiet eller eventuell politisk samverkan. 

• Oppositionsrådet har till uppgift att kalla till gruppledarmöte med oppositionen inför 
fullmäktigesammanträden, där så erfordras, för att informera i frågor där inte alla 
gruppledare har samma information. 

I reglementet för Kungsör kommun står: 
Oppositionsrådet representerar samtliga partier i den politiska oppositionen och ska 
garantera oppositionspartierna insyn i den politiska verksamheten. 

I Trelleborgs kommun finns två oppositionsråd som ska garantera den politiska 
oppositionens insyn och goda arbetsmöjligheter. I Sotenäs kommun anges att 
oppositionsrådet ska garantera oppositionen insyn och goda arbetsmöjligheter. 

Danderyds kommunfullmäktige beslutade år 2010 att inrätta ett oppositionsråd och år 
2018 beslutades att höja oppositionsrådets årsarvode. 

Under de båda mandatperioderna 2010-2018 har det inte förekommit någon samverkan 
eller vidarebefordran/förankring av information från oppositionsrådet till oppositions
partierna. På kommunens hemsida finns ingen information om vare sig reglemente, 

ar~~=rdning :2pdragsbeskrivning för oppositionsrådet. '{h 
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Frågor: 

1. Har kommunstyrelsens ordförande för avsikt att följa SKL:s rekommendation att 
se över och anpassa reglerna om arbetsformer m.m. för kommunal- och 
oppositionsråd? 

2. Finns det en arbetsordningluppdragsbeskrivning för oppositionsrådet? 

3. För det fall det inte finns någon arbetsordningluppdragsbeskrivning avser 
kommunstyrelsens ordförande att ta initiativ till att en sådan upprättas? 

Danderyd 2019-03-04 

u~ ~~<p~ 
Carolin Robson Ruby Rosen 
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DANQERYDS KOMMUN 
KOMMUNSTYRELSEN 

2019 -02- 19 
Diarte.nr..k~Jj .QJ.[ 

miljöpartiet de gröna Q 
DANDERYD 

Till kommunfullmäktige i Danderyd 

Motion om att avgiftsbelägga infartsparkeringen vid Mörby station/Danderyds 
sjukhus 

Kommunens förmodligen värdefullaste obebyggda markområde utnyttjas idag som gratis 
parkeringsplats. Det är den sk Hortusparkeringen nära tunnelbanestationen Danderyds 
sjukhus och Roslagsbanans hållplats Mörby. 
En effekt av att det är gratis att parkera där är att de som bor i närområdet är först på plats. 
Därmed blir de som bor längre bort och som är i större behov av p-plats utan. 

Det är även orättvist gentemot övriga kommuninvånare som på detta sätt subventionerar 
de som parkerar där, området kräver snöröjning och andra utgifter för kommunen. Frågan 
är dessutom om det inte kan betraktas som en skattepliktig förmån att få parkera där utan 
kostnad. 

Om en avgift får till följd att fler väljer att cykla eller åka buss istället för att ta bilen bidrar 
det också till att uppfylla målen i kommunens Miljöprogram och Klimat- och energistrategi. 

Mp föreslog att en parkeringsavgift skulle införas på Hortusparkeringen redan i budgeten 
hösten 2017 och återkom med det i budgeten hösten 2018 vilket dock inte hörsammades. 
Hade så skett skulle ett avgiftssystem varit på plats nu och gett välbehövlig intäkt med 
hänsyn till kommunens ansträngda ekonomi. 

Med hänvisning till ovanstående föreslår vi kommunfullmäktige besluta uppdra åt 
kommunstyrelsen att utreda en avgiftsbeläggning av infartsparkeringen "Hortus". 

Danderyd den 19 februari 2019 

Carolin Robson 

~~<p~ ~ ~Jk 
Ruby Rosen Gun-Britt Lindström Kjell Rosen 



miljöpartiet de gröna Q 
Motion från Miljöparliet de gröna 

DANDERYD 
DANOERYDS KOMMUN 
KOMMUNSTYRELSEN 

Ta hand om föräldraskället 
2019 -03- 0 ~ 

Dimit.nr;~ 

Lärare överhopas av e-post från föräldrar och förväntas svara med vändande post. 
Rektorer måste stå upp för sina lärare och se till att de får tid att ägna sig åt att förbereda 
lektioner, undervisa och efterarbeta lektioner. 

Mikael Lindberg vid Björngårdsskolan och Storkyrkoskolan i Stockholm är en rektor som 
står upp för sina lärare. När nya elever börjar får föräldrarna veta direkt vilka förhållnings
regler som gäller. Engagerade föräldrar är en tillgång men deras ton till lärare måste vara 
hövlig. Förväntansdokument upprättas. Föräldrar har all rätt att kritisera men det ska vara 
en vänlig och konstruktiv ton . Om föräldrarna inte klarar av att ha en vänlig ton så får de 
prata med rektorn 

Den reaktion rektorn får är nästan alltid: "Oj, förlåt, det var inte meningen". Man ber även 
föräldrarna att inte tala illa om skolan inför barnen och att tänka på hur de framför sina 
synpunkter. De arga mejlen och samtalen har minskat radikalt i dessa skolor. Stressen har 
minskat för lärarna, arbetsro och trivsel har ökat och det har medfört att skolorna fått 
spontana jobbansökningar. 

Föräldrar som ringer, mejlar och skickar sms med negativa synpunkter till lärarna är ett 
växande arbetsmiljöproblem. En undersökning 2018 från Lärarnas Riksförbund visar att en 
majoritet av lärarna i grund- och gymnasieskolan utsätts för påtryckningar från elevernas 
föräldrar - framför allt när det gäller undervisningens upplägg, läxor och betygsättning. Så 
behöver vi inte ha det i Danderyd. 

Danderyds målsättning är att vara en attraktiv arbetsgivare för lärare vid kommunens 
skolor och den höga läraromsättningen behöver kraftigt minska från snittet på 13,7 %. 
Danderyd ska följa Skolavta/18 för att trygga kompetensförsörjningen av lärare på både 
kort och lång sikt. Särskilt viktigt är att uppmärksamma hur utformningen av arbetsmiljö, 
arbetsorganisation, arbetstid och lönebildningen påverkar kompetensförsörjningen. 

Miljöpartiet de gröna i Danderyd uppmanar kommunfullmäktige 

att uppdra åt kommunstyrelsen att utreda införandet av den arbetsmode/I som 
används i Björngårdsskolan/Storkyrkoskolan för att åstadkomma konkreta 
förbättringar i arbetsmiljö, arbetsorganisation och arbetstid vid kommunens 
skolor. 

Danderyd 2019-03-04 

~~<p~ u~ 
Ruby Rosen Carolin Robson 
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Till kommunfullmäktige i Danderyd 

DANDERYDS KOM 
KOMMUNSTYRELSEN 

. 2019 -03- 0 ~ 

Diarie.nr:~C1'2lQl.© 

Motion om att hos SL begära att en tillståndsprövning av 
Roslagsbanans utbyggnad genomförs, innan någon vidare 
planering eller utbyggnad av Roslagsbanan sker. 

Bakgrund 
SL inledde en frivillig tillståndsprövning av Roslagsbanans 
utbyggnad. Det i tillståndsprövningen ingående materialet sändes fram 
och tillbaka mellan de olika instanserna för yttranden och 
kompletteringar under flera år. När det till sist var klart för beslut, 
avbröt SL i juni 2017 den frivilliga tillståndsprövningen utan att ange 
någon orsak. Under tiden den frivilliga tillståndsprövningen pågick 
fortsatte SL utbyggnaden av Roslagsbanan. 

SL hade förelagts att sänka det störande bullret från Roslagsbanan. SL 
överklagade föreläggandena i nio ärenden och vann i första instans. 
Danderyds miljö- och hälsoskyddsnämnd överklagade under 
C-ledning de nio domarna till mark- och miljödomstolen. Vi vann 
alla nio målen. SL avstod från att överklaga till mark- och 
miljööverdomstolen och domarna vann laga kraft. SL satte igång att 
bygga bullerskydd längs Roslagsbanan i Danderyd. I dag säger SL att 
Danderyd har det bästa bullerskyddet i hela Sverige. 

När Danderyds miljö- och hälsoskyddsnämnd fick besked om, att den 
frivilliga tillståndsprövningen avbrutits borde man reagerat direkt. Så 
skedde inte. Tre månader efter att meddelandet kommit beslöt miljö
och hälsoskyddsnämnden ta fram underlag för fortsatt agerande. 
Nämnden har inte regerat på att SL drog tillbaka sin frivilliga 
tillståndsprövning. Det är nu dags för kommunstyrelsen att agera. 

Omfattande utbyggnad av Roslagsbanan har aviserats 
Nu har en ytterligare utbyggnad av Roslagsbanan aviserats. En 
utbyggnad till Arlanda har diskuterats tidigare. Det som tillkommit är, 
att Täby kommun genom Sverigeförhandlingen slutit ett avtal med 
staten om att uppföra 16 200 bostäder i närheten av Roslagsbanans 
stationer. Staten har genom Sverigeförhandlingen beslutat förlänga 
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Roslagsbanan till T-centralen via Odenplan. Det kommer att leda till 
en ytterligare kraftigt utökad trafik genom Danderyds småskaliga 
villaområden, Enebyberg, Djursholm och Stocksund, som 
Roslagsbanan en gång byggdes för att trafikförsörja. Det är inte 
rimligt att en sådan ytterligare kraftig förändring och försämring av 
Danderyds miljö genomförs utan en miljökonsekvensbeskrivning 
(MKB) för Danderyds kommun. Vilka konsekvenser får detta för de 
boende i Danderyd i dag och i framtiden? 
I 

En MKB skall göras innan miljökonsekvenserna blir påtagliga. Det är 
för sent att göra den, när kapacitetshöjningen är genomförd och 
trafiken ökat kraftigt. Länsstyrelsen slog fast i den frivilliga MKB :n 
som gjordes, men således aldrig fördes till prövning, att trafiken har 
"väsentlig miljöpåverkan" och SL ansökte om tillstånd för 
"miljöfarlig verksamhet". En sådan verksamhet borde kräva tillstånd 
även om trafiken på Roslagbanan inte är tillståndspliktig. 

Med hänvisning till ovanstående föreslår vi kommunfullmäktige 
besluta uppdra till kommunstyrelsen 

att hos SL begära att en tillståndsprövning av ,oslagsbanans 
utbyggnad genomförs, innan någon vidare planering eller 
utbyggnad av Roslags banan sker. 

Danderyd den 4 mars 2019 

~~~ 
Siv Sahlström 
Gruppledare (C) 
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